



到柘皋吃早茶

□ 方华 盛近文/图

巢湖柘皋，古称橐皋，西周初期群舒一支在此建立宗国，至南宋时改称柘皋，清末曾为安徽三大重镇之一。清末民初，柘皋镇还有九街十三巷。现存只有北闸、西街、东湾街等几条老街。

这个三千年的古镇，由于地理位置特殊，长久以来，一直是皖中财物集散的市场，南北交通商旅的枢纽，以及江淮军事战略的要地。水陆交通的方便，商业的滋润，使这个位于江淮平原上的小镇，拥有了别具一格的个性与风情：厚重而轻灵、开放而安逸。柘皋的厚重与开放体现在其历史、建筑、市井，而它的轻灵与安逸最能表现其特色的就是“吃早茶”。

去柘皋吃早茶，曾经是一种时尚。一大早，青石板铺成的长街上，就人来人往，有本地居民，更有来往客商，跑码头的，走船运货的……人们三三两两走进各个茶馆，一壶茶，几道点心，兴致高的则来杯老烧，慢慢吃着喝着品着。近几十年，随着域外水陆交通的迅速发展，热闹的古镇变得寂寞。然而，早茶，仍然停留在人们的生活中。如今，生活水平的提高，柘皋早点也逐步在解决太过油腻、味道偏咸的问题，更加符合现代人健康饮食需求，真正实现在继承中创新光大。

柘皋早点琳琅满目，其中最著名的有“四大件”：凉拌干丝、响铃锅巴、鸡蛋锅贴、炒面皮。除了“四大件”，还有马蹄酥、烧卖、狮子头、三尖子（大饼包油条）、红绿丝等。近年来，一些早点店还引进异地的早点，结合柘皋当地食材进行改良创新，增添了柘皋炒饭、柘皋小笼包等品种。

“男人狮子头，女子烧卖柔。”柘皋的狮子头，手轻拍即碎，香、脆、酥，其特殊的制作工艺，密不外传，独此一处。男人们喜欢一只狮子头，一杯茶酒，慢慢享



受。而柘皋的烧卖则用精麦粉做皮，用猪肉、茶干、生姜、小葱、鸡蛋等做馅，小巧柔软，荷叶边，像一朵盛开的白玉花，受女人和儿童的喜爱。

近年来，巢北的交通大幅改善，老街开始改造修缮，经济社会大步发展，古镇柘皋这只敛翼的凤凰也再次翘首振翅。随着越来越多的人到柘皋旅游、经商、投资，柘皋早点也再度声名鹊起，享誉四方。甚至许多人长途驱车而来，就是为了一品柘皋早点的美味，享受闲逸安然的时光。

水墨丹青三清山



5月24日，雨后的三清山被时隐时现的云雾包裹。随着山势起伏，云雾或流瀑，或翻滚，或沿着三清山独特的花岗岩石柱穿游，移步换景间，一幅中国传统水墨丹青图立体展现在游客面前。

三清山，位于中国江西省上饶市境内，自古被誉为“江南第一仙峰”，其独特的花岗岩石柱让人叹为观止。据了解，三清山也是著名道教名山，景区承载着厚重的道教文化，迄今已有1600余年历史。钱茂松文/图

边走边看

珠江夜游

□ 谢清启

我们到珠江边上的天字码头时，已经华灯初上。天上飘着小雨，我们的兴致却丝毫不减。

同游的是一起被派到广州学习的同事，一天的学习过后，来到珠江边上欣赏它美丽的夜景，颇感身心放松。

这是我同珠江的第一次亲密接触，但其名头对于我却是如雷贯耳。凡是对中国经济发展历程有所了解的人，有哪一个不知道大名鼎鼎的“珠三角”模式？

实际上，同中国的其他大河不同，珠江有狭义和广义之分。广义上的珠江是西江、北江和东江3条河流的总称，通常所说的“珠三角”指的是广义的珠江。狭义的珠江则指的是从广州市区北面的石门到东面的黄埔港这一段流经市区的河道，全长约70公里。我们这次游览的，就是这一段河道的风光。

登上画舫，我们开始在倒映着两岸灯光的湖面上缓缓前行。与珠江并行的滨江大道和沿江大道上，到处点缀着射灯与彩灯，流光溢彩，灿烂辉煌。岸边的中山大学、海关钟楼、沙面万国建筑、白天鹅宾馆等著名景点，被灯光装扮得分外妖娆。江湾大桥、海珠桥、解放桥、人民桥、海印桥、广州大桥跨江而立，在霓虹灯的映衬下仿佛天上彩虹飞落人间。暖暖的风吹来，一对对情侣漫步在江边的长堤上，这样静谧的夜里，真挚的情感又何尝不是一道美丽的风景？

我之前曾经夜游过上海的黄浦江和南京的秦淮河。站在外滩上，满眼都是鳞次栉比的高楼大厦，五彩的灯火映着夜空，让人不由自主地想起“夜上海，夜上海，你是一座不夜城”的旋律；夫子庙旁边的秦淮河，则被掩映在两岸的灯红酒绿之中，轻声细语地诉说着它曾经的历史与风韵。

站在珠江边，你却不会有太多的“思古幽情”，事实上，这里也确实没有太多华美精致的历史片段或文化内涵供人联想。在历史上，这片被称为岭南的化外之地，一直都是贬谪官员和发配犯人的目的地。虽然随着经济社会的发展，这里逐渐受到中原文化的辐射，成为中国版图上的重要一员，但直到近代，其重要性才突出地显现出来，知名度大幅度提高。无论是外敌入侵还是农民起义，无论是百日维新还是辛亥革命，都同这一方土地有着极深的、无法割舍的渊源。

当然，真正让人刮目相看的，还是改革开放以后她的蓬勃与活力。仅仅30年的时间，在广州与香港之间4万多平方公里的丘陵与水田上，就奇迹般地崛起了一座又一座现代化的城市。

究竟是什么样的因素造就了这些奇迹？我倒更愿意把它同珠江联系起来。如果论绝对长度，珠江难以同长江、黄河相比，但她仍然不声不响地伸展成了中国的第三大水系，也许靠的就是兼收并蓄吧。喝珠江水长大的广东人，也有着同样的精神。他们脚踏实地，不放过任何一个细小的机会；他们目标明确，不会总是流连于岸边的美景；他们脚步匆匆，总是保持着在路上的状态。于是，水到渠成了。

30年后的今天，珠三角模式遇到了这样那样的问题，正处在转型的节点上。但我们仍然相信，精明强干的广东人，终将摸索出一条走出困境的道路。

脚下的珠江，混浊而急促地流过，一如当年的坚定与执著。

征稿启事

如果你热爱旅游，如果你喜欢边走边记、边走边摄，欢迎来稿，跟大家分享你旅游的故事和感悟。文字和照片均可。投稿邮箱：xxss15@163.com。